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Loboda je primarno biljka kratkog dana jer se vegetativna faza razvija u 
uvjetima dugog dana, a generativna (cvijet) u uvjetima kratkog dana, od lipnja 
do srpnja. Ipak, ovisno o okolišnim čimbenicima i vremenu nicanja generativnu 
fazu također može razviti u uvjetima dugog dana. 

Plod je jednosjemeni oraščić. Biljka donese 200 – 2 000 (3000) sjemenki.  
Sjeme dozrijeva od kolovoza pa sve do listopada odnosno sve do pojave  
prvih mrazeva. Dimenzije sjemenki lobode u prosjeku su širine 1,2 mm, a 
dužine 1,3 mm (Basset i Crompton, 1978.), dok masa 1 000 sjemenki iznosi 
svega 0,3 grama (Lemić i sur., 2014.)  

  
           Slika 4. Odrasla biljka                           Slika 5. Polimorfno sjeme lobode 
        (izvor: www.agroatlas.ru)                        (izvor: http://www.onlyfoods.net) 
       Picture 4 Full-grown plant                  Picture 5 Polymorphic seeds of common 

                                   lambsquarters 
 
MORFOLOŠKA OBILJEŽJA LOBODE VAŽNA ZA UČINAK MJERA SUZBIJANJA  

Uz preventivne mjere (sprječavanje osjemenjivanja), za suzbijanje lobode u 
vegetaciji najviše se koriste kemijske mjere – primjena herbicidnih sredstava. Ipak 
je važno naglasiti, kako za razliku od nekih drugih korovnih vrsta (npr. ambrozija) 
koje su relativno neosjetljive na košnju stvarajući postrane grane iznad mjesta 
košnje, biljke lobode ukoliko se mehanički odstrane u ranoj razvojnoj fazi neće 
preživjeti. Poznato je da se osjetljivost korova na herbicide smanjuje njihovim 
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ulaskom u kasnije razvojne stadije. To je posebice važno kod vrsta koje poput 
lobode na listovima razvijaju morfološke barijere (vosak) koje priječe ulaz 
herbicida. Mikromorfologija lisne površine važan je čimbenik koji utječe na 
depoziciju i usvajanje kapljica herbicida (Gudin i sur., 1976.). Najvažnije 
morfološke barijere ulasku herbicida su epikutikularni vosak, kutin, pektin, broj 
puči, dlaka i dr. (Hess, 1985.). U ranijim razvojnim fazama ove barijere su manje 
zastupljene pa je i olakšano suzbijanje lobode čak i primjenom umanjenih doza 
herbicida. Naime, Barić i sur. (2014.) navode da višekratna primjena umanjenih 
količina herbicida bolje suzbija korove u ranom stadiju razvoja nego što propisana 
(puna) doza suzbija odraslije (veće) korove. Dodatni razlog boljeg učinka herbicida 
u ranoj razvojnoj fazi je broj puči na listu. Utvrđeno je, da je broj puči po mm lisne 
površine lobode veći na mlađim nego na starijim listovima. Istraživanjima je 
također dokazano da loboda na površini listova nema razvijene žljezde, ali  
ima kuglaste dlake i to na licu i naličju lista. Međutim, za apsorpciju herbicida 
najvažniji su epikutikularni voskovi. Upravo je za ovu vrstu utvrđen značajan 
sadržaj epikutikularnih voskova (274,5 μg cm−2) što je primjerice skoro dvostruko 
više od portulaka (Portulaca oleracea) i čak 2,7 puta više nego na površini lista 
europskog mračnjaka (Abutilon theophsrasti). Naime, sadržaj epikutikularnih 
voskova na listovima drugih korovnih vrsta kreće se od 10 do 200 μg cm-2 
(McWhorter, 1993.). Ovaj podatak jasno ukazuje na otežano usvajanje herbicida 
kod ove korovne vrste. Zbog manjeg broja puči kao i većeg sadržaja 
epikutikulatrnih voskova na starijem lišću, bolji učinak primijenjenih herbicida 
ostvaruje se u ranijoj razvojnoj fazi lobode (slika 2.)  
 

BIOLOGIJA I EKOLOGIJA BIJELE LOBODE 
S fiziološkog gledišta, odnosno načina na koji obavlja fotosintezu 

Chenopodium album pripada skupini C3 biljnih vrsta. Prema Raunkierovoj 
klasifikaciji (1905.) pripada skupini terofitnih biljaka (Th), što znači da loboda 
nepovoljne uvjete preživljava u obliku sjemena koje joj služi za širenje i 
razmnožavanje (Uchytil, 1992.). Kao jednogodišnja biljna vrsta, bijela loboda 
se razmnožava isključivo sjemenom. Jedinke ove vrste pokazuju izrazito veliku 
plastičnost kao odgovor na njihovu edafsku i biotičku okolinu, a proizvodnja 
sjemena uvelike varira ovisno o tim čimbenicima. Prosječna proizvodnja 
sjemena varira između 3 000 i 20 000 sjemena/biljci (Korsmo i sur., 1981.), 
iako je na nekim jedinkama lobode (biljke soliteri) utvrđeno čak 50 000 -  
70 000 sjemenki (Mandal, 1990.). Proizvodnja sjemena po jednoj biljci jako je 
ovisna o uvjetima u kojima ova vrsta raste. Zasigurno će rast u povoljnijim 
uvjetima, u uvjetima ranijeg ponika lobode te nedostatku kompeticije s ostalim 
biljnim vrstama favorizirati veću brojnost sjemenki po jedinki lobode i obrnuto.  
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 Sjemenke lobode se šire uglavnom antropozohorijom, odnosno epihorijom. 
U priobalnom području vodenih sustava sjemenke lobode se lijepe pomoću 
blata za ptice i druge životinje i tako se šire. Sjemenke su polimorfne što znači 
da se na istoj jedinci sjemenke mogu morfološki i fiziološki razlikovati. 
Polimorfne sjemenke se razlikuju po boji, masi i obliku kao i načinu otpuštanja 
s majčinske biljke (Baker i O'Dowd, 1982.). Većina sjemenki lobode je crne 
boje, međutim, postoje i sjemenke smeđe boje (slika 5), a mogu biti glatke ili 
hrapave površine (Harper i sur., 1965.). Pojava smeđih sjemenki s većom 
masom i tankom sjemenom ovojnicom je rezultat uvjeta kratkog dana tijekom 
formiranja sjemenki dok je stvaranje malih, crnih sjemenki s debljom sjemenom 
ovojnicom rezultat cvatnje u uvjetima dugog dana. Osim u boji, ove sjemenke 
se razlikuju i u dormantnosti jer su crne dormantne, a smeđe sjemenke kliju 
odmah nakon zriobe (Cumming, 1963.). Dormantnost kod lobode genetički je 
uzrokovana. Sjemenke su sposobne proklijati i 20 godina nakon što dospiju u 
tlo (Wright, 1972.). Već u vrijeme odvajanja od majčinske biljke sjemenke 
lobode su primarno dormantne zbog visokog sadržaja različitih inhibitora u 
sjemenci i nepropusne sjemene ovojnice (Šera i sur., 2009.). Istraživanjima je 
utvrđeno da svježe prikupljene sjemenke lobode pokazuju približno 35 % 
klijavosti. Nisko-temperaturni tretmani između 0°C i 5°C povećavaju klijavost, 
kao i izlaganje sjemena naizmjence niskim i visokim temperaturama, 
stratifikacija i produljeno natapanje sjemena tijekom 20 dana. Sjemenke sporo 
kliju nakon suhog, unutarnjeg skladištenja, dok sjemenke koje su prezimjele u 
polju brzo prokliju kad se za to stvore optimalni uvjeti (Fryer i Makepeace, 
1977.). Laboratorijskim istraživanjima utvrđena je najbolja klijavost lobode  
pri tretmanima stratifikacije sjemena uz dodatak 0,2 %-tne otopine KNO3, 
potapanjem sjemena u 77 %-tnu H2SO4 u trajanju od 5 minuta (62,7 %), te 
potapanjem sjemena u 2 %-tnu otopinu tiouree (Lemić i sur., 2014.).  

Dolaskom u tlo, sjemenke poprimaju sekundarnu dormantnost ukoliko u tlu 
vladaju nepovoljni uvjeti za klijanje. Dubina položenog sjemena u tlu, značajno 
određuje nicanje lobode. S obzirom da je riječ o sitnosjemenoj vrsti, sjeme je 
sposobno poniknuti samo ako se nalazi u plitkom površinskom sloju tla. Već pri 
dubini od 6 cm nicanje lobode se značajno smanjuje (Benvenuti i sur., 2001; 
Kovačić, 2013.). Nicanje je, stoga, značajno uvjetovano agrotehničkim mjerama 
koje se provode na određenoj površini. Schweizer i Zimdahl (1984.) su tako 
šestogodišnjom integriranom proizvodnjom reducirali banku sjemena lobode u 
tlu na samo 1 i 6% od ukupne populacije sjemenki.  

Sjeme lobode može uspješno nicati u vrlo širokom rasponu pH tala, od jako 
kiselih do alkalnih tala. Također je utvrđen njen uspješan rast na različitim 
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tipovima tala i tlima različite teksture. Ipak, ova vrsta preferira kultivirana 
kalcificirana tla (Williams, 1963.). Prema temperaturnim zahtjevima za klijanje 
sjemena, loboda pripada trećoj skupini u kojoj su korovne vrste koje imaju širok 
temperaturni raspon za klijanje. Svaki ekotip biljnih (korovnih) vrsta razlikuje 
se  svojim karakteristikama što je povezano s klimatskim područjem u kojem se 
razvija. Primjerice, za korovnu vrstu Chenopodium album utvrđen biološki 
minimum potreban za nicanje značajno varira u različitim klimatskim uvjetima, 
pa prijelazom u toplije klimate biološki minimum ove vrste raste od 2,0 do  
6,0°C (Vleeshouwers i Kropff, 2000; Wiese i Binning, 1987.). Za područje 
kontinentalne Hrvatske utvrđen biološki minimum za ovu vrstu je 3,4°C 
(Magosso, 2013.). Ovaj laboratorijski podatak poklapa se i sa stanjem u polju 
gdje se loboda redovito prva pojavljuje u ranim jarim kulturama (npr. šećerna 
repa). Optimum za nicanje lobode je između 13 i 30°C (Tischler, 1965. cit. 
prema Kojiću i Šinžaru, 1985.). Primjerice optimalna temperatura za klijanje 
lobode u Indiji je 10°C a u Kanadi 25°C, što odražava činjenicu da se u 
umjerenom klimatu Chenopodium album obično ponaša kao ljetni korov dok se 
u suptropskim zemljama ponaša kao ozima vrsta. Maksimum klijavosti 
Chenopodium album u Europi dosegne tijekom ožujka i svibnja, te u periodu 
između kolovoza i listopada (Fryer i Makepeace, 1977.). Prema literaturnim 
podacima, utvrđeni biološki vodni potencijal, odnosno minimalna količina vode 
potrebna za nicanje iznosi -0,80 MPa (Guillemin i sur., 2013.). Slični podaci 
dobiveni su i u istraživanjima provedenim na Zavodu za herbologiju 
Agronomskog fakulteta. Najveća klijavost lobode (oko 70%) utvrđena je pri 
vodnom potencijalu do -0,25 MPa. Postupnim povećanjem vodnog stresa, pri  
-0,38 MPa klijavost pada na 30%, dok je najmanja zabilježena klijavost pri  
-0,80 MPa (3%). Vrijednost biološkog vodnog potencijala sugerira da ova vrsta 
dobro klije i u uvjetima većeg vodnog stresa. U usporedbi s drugim 
okopavinskim korovima, loboda ima veći biološki vodni potencijal od 
primjerice šćira (-0,36 MPa) i mračnjaka (-0,67 MPa), ali manji od koštana  
(-0,97) (Šoštarčić, 2015.). 

Poznavajući temperaturne zahtjeve za klijanjem i nicanjem korovnih vrsta 
moguće je prognozirati početak i duljinu trajanja njihovog nicanja te time  
utjecati na njihovo pravovremeno suzbijanje. Temperatura se smatra najvažnijim 
klimatskim elementom za predviđanje fizioloških događaja u slučaju da je 
područje navodnjavano (Russell i sur., 1984; Gadioli i sur., 2000.). Praćenje 
dinamike nicanja različitih korovnih vrsta u polju bazira se na metodi zbrajanja 
sume toplinskih jedinica (GDD) gdje je uz dnevne minimalne i maksimalne 
temperature zraka potrebno poznavati i biološki minimum za svaku korovnu 
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vrstu. Temeljem ovih podataka izrađuju se modeli koji pomažu proizvođačima 
da odaberu najbolju strategiju kontrole korovnih vrsta, a na temelju njihovih 
ekoloških zahtjeva (Wiles i sur., 1996.). S obzirom na temperaturne zahtjeve 
razlikuju se tri skupine korovnih vrsta: rano (GDD < 70), srednje (GDD 70 - 
140) i kasno nicajuće vrste (GDD > 140). Prema ovoj podjeli Chenopodium 
album pripada skupini rano nicajućih korovnih vrsta.   

 
ZAKLJUČAK 

Istraženom literaturom omogućen je uvid u karakteristike korovne vrste 
Chenopodium album. Treba naglasiti kako se većinom radi o stranoj literaturi, 
te se navedene vrijednosti, a posebice one koje se tiču biologije i ekologije 
biljne vrste, trebaju pažljivije interpretirati. Na samom početku skrenuta je 
pozornost na morfološko-fiziološku raznolikost biotipova te se iz tog razloga ne 
može tvrditi da bi istraživanja provedena u nekim drugim klimatskim uvjetima 
dala iste rezultate. U radu je ukazano na široku rasprostranjenost bijele lobode 
diljem svijeta, kao i na štete koje pričinjava svojom prisutnošću u usjevima.  

Iz svega navedenog neupitna je važnost vrste Chenopodium album, a podaci 
navedeni u ovom radu mogu poslužiti za bolje upoznavanje s ovim opasnim 
korovom kao i za njegovo uspješno suzbijanje. 
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